







教育导报

2021年3月30日 星期二 今日4版 四川省教育厅主管 四川教育报刊社主办

Education Guide 在这里,见证教育的无限可能.....

国内統一刊号: CN51-0052 邮发代号: 61-30 第29期 总第3557期

本报讯 (记者 倪秀

何文鑫)日前,教育部对 成都市武侯区"智慧教育 示范区"创建项目进行了 年度绩效评估。在为期两 天的评估验收中,教育部 专家组实地考察了龙江 路小学分校、武侯实验中

学、西川实验学校、武侯

高级中学、北二外成都附

小,参观"雪亮工程""清

听工程"现场,观摩人工

智能课程展示等,并在北

二外成都附中作年度绩

教育部"智慧教育示范

区"创建项目名单,是西

部地区率先人选的区域。

在"智慧教育示范区"创

建工作方面,武侯智慧教

育确立了"培养适应未

来,具备良好科学素养、

思维模式和行为习惯,具

有核心竞争力的智慧型、

创新型人才"的建设目

标。以"机制建设+政策

支撑"为推进路径,以"机

构合作+人才智库"为智

力引领,以"区域布局+ 学校试点"为实施主线, 以"政府投入+企业参 与"为支持保障,努力探 索政府、高校和企业的合

作发展机制。目前,该区 已初步形成聚焦1项变 革、构建1个平台、提供3

类服务的武侯智慧教育 新模式,即:聚焦"双线融

合式"课堂变革;构建数

据枢纽、应用中台和资源

中台三位一体的数据中

心;提供以"大资源"推动

服务供给个性化,实施

"一网通用",探索"一卡

通行",普及"一空间通

创建项目一是加强顶层

设计,提出了"教学、服务

和治理"三个重点建设方

向,符合国家智慧教育示

范区建设要求;二是推动

了数字教育资源共享服 务,实现了跨校场景资源 网络化管理和应用服务; 三是推动"双线"融合教学 模式探索。专家组建议,武

侯区要进一步提升区教 育平台的功能和服务支

撑能力,加强多平台的衔 接与融合;政府要发挥主

导作用,推动高校、企业、 中小学协同创新,为"智慧 教育示范区"服务。

专家组认为,武侯区

学"3类服务。

2019年,武侯区入选

效评估反馈。

全省学校体育卫生艺术及国防教育工作会议召开

本报讯(记者何文鑫)日前, 全省学校体育卫生艺术及国防教 育工作会议在成都召开。会议强 调,要全面贯彻党的教育方针,落 实立德树人根本任务,更加牢固树 立"健康第一"教育理念以巩固疫 情防控成果,更加深入推进"五育 并举"以推动教育改革发展,加快 构建四川教育"鼎兴之路",全力建 设教育强省,以优异成绩庆祝中国 共产党成立100周年。省委教育工 委副书记,教育厅党组成员李国贵 参加会议并讲话。

会议指出,2020年是极不平 凡、极为特殊的一年,面对严峻复 杂的形势任务、前所未有的风险挑 战,我省学校体育以赛育人再上新 台阶,校园足球八大体系建设稳步 推进,"教体合作、地方支持、经费 共筹、赛事多样"的整体格局初步 形成。"医教融合"体系加快构建, 综合防控儿童青少年近视工作稳 步推进,实现"健康副校长""社会 卫生员"进学校。举办四川省第九 届大学生艺术展演活动,探索中小 学艺术素质测评和教学质量评估 一体化建设途径。通过军事理论第 二课堂、巡回授课等活动,促进国 防教育进教材、进课堂、进头脑,有 序开展学生军训工作。协调推进成 都大运会筹备工作,积极筹办全国 第六届大学生艺术展演活动。

会议强调,学校体卫艺及国防 教育工作是"五育并举"的重要立足 点,是"三全育人"的核心交汇点,是 立德树人综合育人的关键支撑点, 更是培养中华民族伟大复兴的建设 者和接班人的重要载体。要更加深 入地融入时代发展,融入教育大局, 要积极转变观念,在教育全局和教 育大势中把握体卫艺和国防教育工 作发展方向, 赓续四川教育奋斗新 征程。要自觉把体育卫生艺术和国 防教育摆到大教育中来谋划,放在

经济社会发展大背景中来思考,放 在国家需求中来部署,立足四川教 育实际,切实把"五育并举、三全育 人"落实到各层次教育教学实际中, 围绕和服从服务于立德树人这条共 同的主线,真正实现四川由教育大 省向教育强省的发展转变。

会议强调,要不断深化学校体 育教学改革,在体教融合发展路径 中强化学校体育育人功能。中小学 校要不断巩固体育教学的主渠道、 主阵地作用,以"开足上好"体育课 为标尺,充分保证体育与健康课程 的"五落实";高校要畅通校园体育 与专业体育、职业体育、社会体育 协调互动的通道,开展分专项、分 阶段、分层次的高校体育教学,调 动学生运动潜能,培养体育兴趣。 要在职能转变中加强学校公共卫 生体系建设与能力提升,统筹推进 疫情防控和教育事业改革发展,加 大卫生人才培养和校园公共卫生

体系建设。要在大学生艺术展演 "东风"中大力推进美育高质量发 展,结合庆祝建党100周年系列活 动,传承中华优秀文化,突出四川 地方文化特色,构建面向人人的常 态化学生全员艺术展演机制,推动 将美育纳人人才培养全过程。要在 制度完善中狠抓学生军事训练规 范管理,在大赛大展中全面锤炼战 线人才队伍。

西南石油大学、西华大学及达 州市、绵阳市、成都市金牛区作经 验交流发言;四川师范大学专家作 政策解读;参会人员就《关于全面 加强和改进新时代学校美育、体育 工作的实施方案》展开讨论,并书 面征求了参会人员的意见。

教育厅相关处室、直属单位负 责同志,各市(州)教育行政部门分 管领导和有关科(处)室负责同志, 各高校分管领导和相关职能部门 负责同志参加会议。

搭建友谊桥梁 促进教育交流

第27届华夏园丁大联欢活动在蓉举行

本报讯(记者陈朝和)3月 26日,由教育部、国务院港澳事 务办公室、国务院台湾事务办公 室、中央人民政府驻香港特别行 政区联络办公室、中央人民政府 驻澳门特别行政区联络办公室主 办,四川省教育厅、四川师范大 学承办的第27届华夏园丁大联 欢活动在成都开幕。教育部港澳 台办副主任徐永吉、四川省教育 厅副厅长张澜涛参加开幕式并致

"希望老师们牢记使命,不断 为国家培育更多的时代新人,做 学生锤炼品格、学习知识、创新思

维、奉献祖国的引路人,引导他们 在中华民族伟大复兴的进程中当 好参与者、建设者和贡献者。"徐 永吉说。

张澜涛表示,华夏园丁大联欢 活动以"认识祖国新貌、增强民族 情感、促进教育交流、展示园丁风 采"为宗旨,搭建起彼此合作交流 的友谊桥梁,为未来我们与港澳台 及海内外的教育理解和交流,畅通 了渠道,起到了很好的促进和推动

开幕式上,澳门中华教育会向 凉山州民族中学捐赠人民币75万 元。开幕式后,四川师范大学王川 教授作了题为"源远流长、华贵高 雅、溢彩流光——中华文化简论" 专题报告。

华夏园丁大联欢活动是由教 育部牵头实施,面向内地(大陆) 与港澳台地区以及海外华人教师 开展的大型品牌交流活动。本届 活动以"华夏师说·蜀韵天府"为 主题,邀请内地(大陆)与港澳台 地区以及海外华人教师等230余 名代表相聚成都,分享教育理念, 共享教育成果,感悟中华传统文 化魅力。活动期间,教师代表们将 围绕后疫情时代学校管理改革创 新、高校教学改革创新、核心素养

导向的中学教学改革、走向整合 的小学课程教学改革、幼儿园园 本课程建设等议题进行讨论、交 流,并前往四川师范大学、成都石 室中学、成都树德中学、成都七中 育才学校等参观访问。

自1992年创办以来,华夏园丁 大联欢活动已成功举办26届,先后 组织超过8000名教师代表参与。活 动内容包括参观、联欢联谊,以及 对不同省市、地区教育改革发展情 况和祖国历史文化的专题交流和 研讨,深受教育界人士和广大教师 的欢迎,成为了海内外华人教师友 好交流的平台。

奋斗百年路 启航新征程

成都市锦江区

启动"百名思政教师百堂党史课"活动

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯(记者 陈朝和 摄影报 道)"同学们,让我们来回答中共一 大的代表们,百年后的中国生活到 底是什么样?""请代表放心,我们如 今吃饱穿好,不为温饱问题担忧!" "请代表放心,我们国家不再被西方 列强欺负,我们敢发出属于中国的 声音!"

近日,成都市锦江区教育系统 举行"百名思政教师百堂党史课"主 题活动启动仪式。全国模范教师、成 都七中育才学校历史教师叶德元以 中华人民共和国国旗作为主线,串 联起中国共产党历史上的重大历史 事件,以"我是历史的经历者、我是 历史的见证人"的视角,给锦江区师 生们带来了一场生动有趣又振奋人 心的党史课。

来自锦江区的各级学校教师纷 纷表示,通过聆听叶老师的课,深深



叶德元(中)为师生带来党史课

感受到了党史学习进课堂后展现出 的魅力,展现了教育系统奋进新征 程、担当新作为、焕发新气象的拼搏 风采。

叶德元老师的党史课堂,拉开 了锦江区教育系统"百名思政教师 百堂党史课"活动的序幕。据了解,

"百名思政教师百堂党史课"活动于 今年3月至6月开展,锦江区各学校 的思政教师们将结合不同学段学生 特点,选择合适的上课内容和形式, 通过跨年级讲、专题讲、系统讲、学 校间相互讲等形式,实现思政教师 全参与、学生全覆盖,切实增强党史

课的覆盖面和教育实效。

锦江区教育局负责人介绍,开 展党史学习教育,是锦江教育系统 当前一项重要政治任务。锦江区将 以多种形式开展党史学习教育,让 党史学习教育"火"起来、"潮"起来。 该区将创新丰富感官体验为载体的 党史学习形式,开展沉浸式、体验 式、互动式的学习,使党史学习教育 "活"起来,让师生切身体验当年的 峥嵘岁月,体验共产党人为了革命 事业所付出的辛苦,坚定共产主义 信仰。创新挖掘红色教育资源,使党 史学习教育课程化,结合现代学生 认知特点编写出版全国第一套小学 红色教育读本。拓展和运用属地高 校资源,与属地高校马克思主义学 院联盟,充分发挥高校资源优势、专 业优势,提升教师党史学习教育的 深度与广度。同时,该区也将引导师 生走出去,参观革命遗迹、烈士陵 园,让师生在缅怀过去的同时坚定 信念,展望未来,用自己的足迹感受 成都翻天覆地的变化。

攀枝花市召开教体工作会

本报讯(潘芝文)日前,攀枝花市召 开2021年全市教育体育工作会,总结回顾 2020年工作,安排部署2021年工作。

会议要求,全市教体系统要以中国共 产党成立100周年和"十四五"规划开局之 年为契机,凝心聚力推动区域教育高地和 体育强市建设,奋力实现攀枝花市教育体 育事业高质量发展。要坚定教育体育发展 信心,力争"十四五"教育体育事业发展实 现新跨越;实施"百年行动",在提升党的建 设质量上书写新篇章;落实立德树人,在培 养德智体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人上做好新答卷;加大教育投入,在 优质均衡发展上力求新突破;推进改革创 新,在破瓶颈补短板上闯出新路子;加强队 伍建设,在建设高水平人才队伍上落实新 举措;以"运动康养"为引领,在体育事业发 展上展现新作为;坚持警钟长鸣,在抓牢安 全稳定上体现新担当。

电子版: jydb.scedumedia.com

邮箱: jydbxw@163.com 电话: 028-86110843 总编辑 屈辉 值班副总编 刘磊 责任编辑 杜蕾 美编 余依颐